

中共安康市委机关报 1951年3月1日创刊 国内统一连续出版物号CN 61-0009 代号:51-12

2025年8月

星期一

乙巳年闰六月十八 安康日报社出版 第 19846 期 今日八版

> 安康新闻网 www akxw cn

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下推动安康高质量发展

绿色基底释放生态红利

安康探索生态保护与产业富民协同推进新路径



开栏语:今年是"绿水青山就是金 山银山"理念提出20周年。20年 来,在"两山"理念的指引下,我市 坚定不移走生态优先、绿色发展 之路。2020年4月21日, 习近平 总书记在平利县考察调研期间,作 出"人不负青山,青山定不负人"的 科学论断。全市上下牢记嘱托、感 恩奋进,大力构建绿色循环产业体 系,不断把生态优势转化为发展优 势、经济创新力和竞争力持续增 强,发展质效不断提升,经济运行 呈现出速度与质量、规模与效益同 步提升的良好局面。坚实的发展足 迹背后,是安康践行"两山"理念的 稳健身姿,是奋力做好新时代美丽 中国"安康答卷"的坚定决心。今日 起,本报开设"'两山'践悟二十年。 '绿动'安康展新篇"专栏,敬请关

在秦巴山区的腹地,安康如同一颗 镶嵌在青山绿水间的明珠。近年来,我 市深入践行"绿水青山就是金山银山" 理念,以林业高质量发展为抓手,探索 出一条生态保护与产业富民协同推进 的新路径。从林下经济的"绿色银行", 到千年古树的"文化密码",再到林业碳 汇的"生态红利",这片土地上的绿色故 事正焕发出蓬勃生机,谱写着人与自然 和谐共生的动人篇章。

林下生金:中药材铺就致富路

早上7点,简单吃过早饭后,家住 汉滨区吉河镇矿石社区的村民李枝秀 戴上草帽,拎着水壶和镰刀出门了。"现 在去基地正好,太阳还没出来,干活最 舒服。"她边走边说。

沿着蜿蜒的山路步行 20 分钟,李 枝秀来到安康益增隆农业发展有限公 司的淫羊藿种植基地。150余亩的林地 间,一株株淫羊藿长势喜人,翠绿的叶 片在晨露中闪闪发亮。"我在这里干了 三年,每天工资100元,中午还管一顿 饭,加上土地流转的钱,一年的生活就 有了保障。"李枝秀蹲下身,开始和工友 们熟练地除草。

在基地的另一头,公司负责人赵益 忠正在基地检查药材长势。这位 40 出 头的返乡创业者,皮肤黝黑,说起中药 材如数家珍:"淫羊藿是一年栽多年收 的宝贝,市场需求量大得很。我们采用 林下仿野生种植, 品质比大田种植的 好,价格能高出30%。"他弯腰拨开一株 淫羊藿的根部,"你看这根系多发达,明 年就能进入丰产期。

赵益忠介绍,公司流转了80多户 群众的林地,以林下中药材种植为主, 现已发展林下中药材虎杖、夏枯草、党 参、玄参、淫羊藿等种植基地面积 420

余亩;平时农户在基地务工每天给 100 元,高峰期 150 元;公司年销售额达 300 余万元,其中,林下中药材的种植与收 购业务已覆盖吉河镇的6个村(社区), 为超过 100 户农户带来了实实在在的 收入增长。

像这样的林下"聚宝盆",在安康并 非个例。我市按照"高山林下中药材、中 山林下魔芋、低山特色林果"的立体产 业发展布局,坚持"一业增效、多业并 举",推动核桃产业质效双增,打造以旬 阳拐枣、白河木瓜、镇坪黄连、紫阳厚 朴、平利生漆、宁陕天麻猪苓为重点的 县域特色产业示范基地,建设了一批集 中连片、科管水平高、综合效益好的产

今年以来,我市大力推进生态价值 转换,加速壮大产业规模。上半年,实现 林业产业经济倍增产值 106.6 亿元,新 建油茶等特色经济林 5.66 万亩、低改 8.91 万亩;发展林下种植 159.18 万亩、 林下养殖 1504.45 万头(只、羽、箱),新 发展林下魔芋 12.91 万亩,建立林业科 技示范点 18个,推广示范 4.72万亩。培 育市级现代农业(山林经济类)园区创 建对象 12 个,向省林业局推荐林业产 业省级龙头企业4家。

古树新生: 千年柿树见证乡 村振兴

在汉阴县平梁镇清河村四组,一棵 古柿树巍然矗立,以1080年的树龄傲 视岁月。这棵高 8.2 米、胸径 58.93 厘米 的古树,其平均冠幅达8.5米,苍劲的 枝干与繁茂的枝叶如同一位历经沧桑 的智者,正见证着清河村在新时代的华

清河村是一个典型的山区村子,过 去村民们靠山吃山,生活并不富裕。随 着周边地区文旅产业的兴起,村里开始 思考如何利用自身资源走出一条特色 发展之路。很快,他们发现了自己的"宝 藏"——古柿树。村里百年以上的古柿 树有266棵,千年以上的有3棵,古树 的存续对于研究当地历史和文化具有

"马家河的陈家湾,柿子烤酒味道 蹿。"这句顺口溜在清河村流传已久,道 出了当地柿子酒的独特风味。酿柿子酒 是村里的传统习俗,但过去只是小规模 的家庭酿造,未能形成产业。近年来,随 着古树名木保护工作的推进,清河村开 始盘活古柿树资源,按照农文旅融合的 思路,大力发展柿子产业。目前,村里已 发展柿林 1000 余亩,柿饼、柿子酒等产 品逐渐走向市场,"清河花谷·千年柿 乡"的品牌也越来越响亮。

古树的妥善保护不仅为柿子产业 提供了坚实的基础,更为整个村子注入 了新的活力与生机。当下正值挂果时 节,待到金秋时节,红彤彤的柿子挂满 枝头,宛如灯笼般点缀林间,届时将吸 引众多游客前来观赏拍照。

清河村第一书记罗思雨介绍,汉阴 县实施古树生境整治提升工程,将古树 名木保护专项资金纳入财政预算,全县 174 株古树名木都建立了数字化档案, 通过建立"一树一套、一树一牌、一树一

码"信息管理平台,让古树名木得到有 效保护。同时,通过生境整治提升工程, 优化古树周围环境,打造以古树群落为 核心的特色小镇,发展民宿观光、休闲 养生等生态旅游产业。

如今,清河村的古柿树不再只是静 默的风景,它们成了乡村振兴的重要力 量。一棵古树,承载着历史的记忆,寄托 着村民的乡愁,也肩负着让村子富起 来、美起来的使命。

碳汇探路:宁陕林场的"绿色

"借助树木生长环境监测与传感器 技术,我们能够实时精准地掌握林地的 固碳释氧状况。随着全国碳排放权交易 市场的成功运行,我们期待通过这一市 场机制,让更多的生态红利惠及千家万 户。"宁陕县林业技术推广站副站长胡

在宁陕县上坝河国有林场,一块电 子屏实时显示着森林的"呼吸数据":负 氧离子、光合辐射、土壤含水率、温度及 树木品类等信息。这些详尽的数据为林 业碳汇交易的开展奠定了坚实的科学

近年来,宁陕县深入践行"两山"理 念,不断探索将森林生态资源优势转换 为经济发展优势,致力于让绿色基底释 放出更为丰富的生态红利。2017年聘请 陕西省林业调查规划院开展了森林生 态系统服务功能总价值评估,经评估宁 陕森林生态系统功能总价值 130.54 亿 元,是该县当年国内生产总值的 4.8 倍。其中:固碳释氧功能价值 44.3 亿元/ 年,森林固碳总量114.26万吨/年,释氧 305.9 万吨/年、林业碳汇理论交易价值 约 0.5 亿元/年,碳汇潜力巨大、前景广

2022年,宁陕县与深圳南泥湾实业 投资有限公司签订了林业碳汇开发合 作协议,完成100万元的林业碳汇交 易,该合同碳减排量林地为上坝河森林 公园 334.77 公顷人工林、交易周期 4 年、交易减排量 2.5 万吨。完成了秦岭 区域首例、西北地区第一例林业碳汇交 易,具有里程碑意义。

2023年,宁陕县再次与南泥湾实业 公司签订了500万元的林业碳汇自愿 减排项目合同,与延长石油售电公司签 订 100 万元的双储林场林业碳汇自愿 减排项目收储协议,林业碳汇交易取得

从蓬勃发展的林下产业,到对珍稀 古树名木的精心守护,再到积极探索林 业碳汇交易,安康的绿色实践印证了 "生态本身就是经济"。在这里,每株草 木都承载着富民希望、每个村民都是生 态守护者、每寸山水都诉说着发展新

站在新的起点上,安康市正以坚实 的步伐深入践行"两山"理念,不仅筑牢 了区域生态安全屏障,更激活了绿色发 展的内生动力,为经济社会高质量发展 交出一份亮丽答卷。未来,安康将继续 书写绿色传奇,让秦巴大地的绿水青山 成为富民兴安的永恒底色。

习近平对甘肃兰州市榆中县山洪灾害作出重要指示强调 千方百计搜救失联人员 有针对性地做好 防汛救灾各项工作 确保群众安全度汛

李强作出批示

新华社北京8月8日电8月7 日以来,甘肃兰州市榆中县等地遭遇 连续强降雨引发山洪灾害,截至8日 15 时 30 分, 已造成 10 人死亡、33 人

灾害发生后,中共中央总书记、国 家主席、中央军委主席习近平高度重 视并作出重要指示指出,甘肃兰州市 榆中县等地遭遇连续强降雨引发山洪 灾害,造成重大人员伤亡。当务之急 要千方百计搜救失联人员,转移安置 受威胁群众,最大限度减少人员伤亡, 尽快恢复通讯和交通。针对近期极端 天气多发等情况,各地区和有关部门 要坚决克服麻痹大意思想,加强风险 预报预警,加强隐患排查整治,加强应 急值班值守,有针对性地做好防汛救 灾各项工作,确保群众安全度汛。

中共中央政治局常委、国务院总 理李强作出批示指出,要抓紧排查搜 救失联被困人员,全力开展抢险救援, 尽快修复通信、交通等受损设施,及时

转移安置受灾群众。当前仍处"七下八 上"防汛关键期,国家防总要指导各地 各有关方面进一步提高警惕、落实责 任,加强雨情汛情监测预警和灾害防 范应对,尽最大努力减少伤亡。

根据习近平重要指示和李强要 求,应急管理部派工作组到现场指导 搜救工作, 甘肃省委主要负责同志在 现场调度指挥抢险救灾工作。目前,各 项工作正在紧张有序进行中。

王浩专题调研预制菜产业发展

本报讯(记者 吴单)8月7日,市 长王浩围绕"'四链'融合推进预制菜 产业高质量发展"课题开展专题调研 并主持召开座谈会。副市长周孝斌、市 政府秘书长张世波参加。

王浩一行实地察看恒口示范区硒 谷园林速冻果蔬食品加工、秦巴有味 方便食品生产线建设和石泉县鸣远宏 扬富硒蛋体智能生产情况,鼓励企业 立足资源禀赋,突出富硒有机特色,加 强产品研发创新和品牌培育,强化原 料基地建设和市场营销推广, 健全生 产、加工、流通全链条检测认证和食品 安全可追溯体系,完善联农带农益农 机制,做优做强预制菜产业。现场了解

石泉县池河镇新兴村茄子种植基地建 设情况,要求用好"党支部+集体经 济+龙头企业+农户"经营模式,补齐 灌溉等基础设施短板, 抓好田间管理 和优质品种选育推广, 高标准建设预 制菜原料基地。

会议听取全市预制菜产业发展情 况汇报和产业链企业代表发言,强调 要以产业链、创新链、人才链、金融链 "四链"融合为抓手,用好各类支持政 策,统筹推进基础配套建设、要素服务 保障和链式招商引资,聚力推动预制 菜产业高质量发展。建强产业链,聚焦 "种植一加工一销售"全链条发展,扎 实抓好原料基地和重点项目建设,深

入开展预制菜企业梯次培育行动,积 极推进全产业链发展。激活创新链,依 托秦创原平台深化产学研协同攻关, 加强"安康味道"等品牌培育,完善预 制菜标准体系,拓展文旅消费场景,构 建一二三产业融合发展的创新生态。 集聚人才链,深化高层次人才"校招共 用"和高端人才培养,鼓励科研人员到 企业兼职兼薪,完善技术入股分红等 多元激励机制,实现人才价值与企业 发展双赢。畅通金融链,细化落实减税 降费、稳岗补贴等惠企政策,探索开发 综合性金融支持和产业风险补偿基金 产品,优化融资担保服务,不断提升金 融支持产业发展质效。

高晶华调研现代物流产业发展

本报讯 (通讯员 安政宣)8月8 日,市委副书记、市现代物流产业链链 长高晶华深入市区物流园区、企业一 线调研现代物流产业发展。

在泸康酒业 (集团) 股份有限公 司,高晶华强调企业生产销售要更加 精准对接市场需求,加快企业物流园 区建设,进一步深挖品牌优势,拓展市 场份额,深耕大众需求,优化产品供 给,让沪康美酒香飘秦巴,让中华老字

在宝业陕南农产品物流园,高晶

华指出要充分发挥园区区域优势,把 稳质量安全检测关口, 建强线下供应 体系,提升产品流通效率,努力把园区 建成物阜质优、群众放心的农产品集

在安康启云智慧物流园和九洲物 流园, 高晶华听取陌贝跨境电商产业 园规划建设情况,鼓励企业抓住西部 陆海新通道和安西欧班列运行机遇, 北以安康为原点,整合周边市县优势 产品南下,南以越南为支点,吸附东南 亚热带农产品北上,形成"进出口双向 联动"的格局;加快通道建设、产业整 合和数字化升级,推动供应链、物流 链、数据链、资金链融合共进,构建"集 货在秦巴、通道在安康、市场在东盟" 的商业模式;以技术赋能为核心,升级 智慧物流管理平台, 更新快递分拣设 备,探索绿色配送模式,持续推动服务 标准化升级、运营效率系统性提档、综 合成本精准化降低,不断扩大辐射服 务半径,提升现代物流发展层次和水 平,为全市开放型经济高质量发展添 动能增活力。

我市举行"党的创新理论我来讲"宣讲比赛

本报讯 (记者 黄慧慧 见习记者 庄雅茹)8月7日至8日,由市委宣传 部、市委直属机关工委、市委讲师团、 市总工会、团市委、市妇联联合主办的 安康市"党的创新理论我来讲"主题宣 讲比赛圆满举行。来自全市各县(市、 区)和市直部门的80余名选手同台竞 技,以生动讲述诠释理论真谛,以鲜活 实践展现担当作为。

比赛现场,选手们紧扣宣讲主题, 立足自身岗位实践,聚焦深入学习贯 想,聚焦全市建设幸福安康的生动实 践,聚焦全市党员干部群众奋进新时 代建功新征程的精神风貌, 用铿锵有 力的话语、生动鲜活的案例,以丰富多 彩、灵活多样的形式阐释党的创新理 论和展现各行各业认真贯彻落实高质 量发展第一要务的具体行动。整场宣 讲精彩纷呈,高潮迭起,充分展现了新 时代党员干部群众的奋斗精神和昂扬 风貌,赢得了现场观众的阵阵掌声。经

过激烈角逐,分别评出县(市、区)和市 直部门一二三等奖及优秀奖。

据悉,安康市"党的创新理论我来 "宣讲活动将贯穿全年,下一步,将 成立宣讲小分队深入机关、农村(社 区)、"三新"领域等开展系列宣讲活 动,进一步推动党的创新理论"飞入寻 常百姓家",为聚力建设幸福安康凝聚 强大思想动力。

恒口示范区"全链条监管"筑牢野生动物保护防线

本报讯(通讯员 贺龙)近期,恒口 示范区聚焦"捕猎、销售、食用、运输、 宣传"五大环节,以"全链条打击、上下 游齐动"为工作主线,扎实推进野生动 物保护专项行动,实现非法猎捕贩卖 野生鸟类"零发生"

多维联动,织密执法监管网络。组 建联合执法专班,针对农家乐、集贸市 场、快递物流点等重点场所开展"拉网 式"排查,累计出动执法人员 1244 人

次、车辆395台次,检查酒店、餐馆等 场所49处、快递物流点6处,实现重 点区域监管全覆盖。

立体宣传,营造全民保护氛围。通 过发放宣传彩页2万余份、电子屏滚 动播放、张贴海报 1000 余页等方式, 向群众普及野生动物保护法律法规及 科学知识:利用微信公众号推送科普 文章,结合典型案例以案释法,倡导公 众抵制食用野生动物陋习。

精准救治,彰显生态保护成效。建 立野生动物救助绿色通道,整合林业、 公安、医疗机构等资源,形成"发现一 救助一移交"快速响应机制,累计救治 野生动物9只,其中国家一级保护动 物朱鹮 1 只,国家二级保护动物雀鹰 1只、猫头鹰4只、白鹭1只,国家三 级保护动物乌梢蛇 1条,"三有"保护 动物麂子1只。



8月8日,石泉县城关镇开展以"以青春之名 赴新风之约"为主题的2025年高考集体升学礼活动,为考上重点大学的 学子及家长们举办了一场简约而隆重的集体升学礼,推动"破旧习",抵制升学宴,共倡文明新风尚。 董长松 摄